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‘Ukpwénipjnil

Uwpbdwwnhljub mupptp pmukpp tnyh
winiuny Ynskjnt wpdtuwnt £

U. Mnimujupk

1.1.  EEduh wpphwlwinmpniup

21 -py nupnud wthuwp £ gunlbpugut] hwoduplukp sunwpnn dwpnnt Jjutpp.
Upwip qudwnnnutp kb, hwpyuyuwhubp b unynpuljut nuypngujutinkp:

“Typngnid gplpt guijugusd wnupu ntuntdtwuhptip yuwhwbtenid £ dwptdwnh_
Juyh juy hdwgnipini: Uuptdunhljunid ghpuljonnid Bu Epynt wwupptp * pybpp’ hpkug
whuwhdwb puquuqu hwnlnipniiutpny b gpuigny gnpénnnipnitubpn:

Uju phiduyh wpnhwljuwinipiniip juywinid £ tputnud, np ns uvnwbinqupn wmkutuhugh
oquuuugnpénidp hwyynnuljut hdinnipyniiibiph dbwynpdwt dke dkdwgunid E unynpnnub_
nh hknmwppppnipiniup dwptdwnhljugh tfundwdp b tyuwunnd dupkdunhjuub ju
ponnipnibtbph qupqugdwin :

Utp optipnud , Epp hwdpunhwunip tkpunwljut Yppnipmniup dinwy hwbipuljppulju
nunpng, npp tywnwluninnyus k nipupwtynip bptluwgh Yppnipjut dunskhnipjut,
hwjuwuwp dwubwljgnipjutt htwpwynpnipjut b npnijh wywhnddwup, nirunighsubpp
wupuuynp ki ntunidbwuhpl) b Jhpwet] ntumgdwt ny unwbinupn tnputwlubn :

«Zpupp hwpfhyubp»

Juwb wpunwunynp nttwlnipiniuiithp niubkgnn dwpnhly, nypbp fupnn G dpgkp hwdw_
Jupghsubph htwn puwtwynp hwyduplubph wpuwgnipjudp: Lpwbp Ynsynid Gu <hpuop
hwoyhsutip»: B4 wynuhuh dwpnhl own ku:

Uunid &, np Quintuh huygpp pwpupu]bpehlt Y&wpmd tp hp wonwnnnubphtn wbjug
ubkny jnipwpwisnip opyu woumnuwywpdp wpnwdwdjw wpuwnwiph nhdwg: Uh op,
tpp Guniuh huyptt wjwpnkg hp hwoduplukpp, tplp mupbjuw dh Epbfuw, ny hknbnid
En hp hnp gnpénnmipnittbpht, puguljuistg. «Zuyphly, hwoqupyp upwg E: w wyt gni
Uwnt t, npp whunp Ehth»: Zwoyuplikpp Ypliagtght b qupuugut’ ikubiking, np kpkuwb
&hown gnidwn E toky:

Zkwmwppphp k, np pwn «<hpwop hwpyhsubipy puinhwipuybu wuwwntpugnid sniukl, ph
hlsybu ki hwoynud: « Uklip hugymud Lup, b kpe: Nppwt dinwdnid kup Uuwin]ws ghinhy»:

Npnp «hwpyhybpy ;phy wilhpp dwpghy Eht: Ggihwgh fPupupntp «ghpuning hwy_
yhsn», tpplip fuipnw sh unynpky.



Udtphlugh «utgp Judwnnn» @ndwu dnijkpp 80 nw_ phljutinud dwhwgky E wbgpu
gliwn.

Ujuyhuny, puan «phundktiu hwpyhsutin» ogurnuugnpénid L wpwq hwpybint hwwnntly
wnbkjuthjw b hwwnntly pmtwdbbp: Ujuyhuny, dkup Jupnn bup oguuugnpst] wyu nkatth
Jwttphg vh pwthup twb nupngnid :

1.2 Lywwnwlp b pughpukpp

unhp dbkpotipu bpEuwubpt wybkh pwwn b Juinuhnid quetputpht, put hpkup
hpkug: By npuw hwdwp tpwp hnyup gund Bu dhwyt hwpyhstiph ypu: ‘Lpwig whwp k
gnijg ], np puquuuyunljdub mupplp tnubwlubp jub, npyblugh wowljkpunubtph
hwdwp wykh htow huth hwoykyp, hul niumguibyp  hkwwppphp:

Lywwnulp

Unynptk] puquuuyunljdut ny unwtnupn tnwuwlutpp, gnyg wnw, np nputg
Jhpwunnudp hwpupldwt gnpdplpugn pupduntd £ nuughntiw b hkwmwppphp: f1p

hwoyupluwt hwdwp puduljut £ putwdnp hwodupyp jud dwnhwh, qpsh b poph
oquwugnpénidp:

Unynpk] puquuyunljdut mkuwljubpp:

Owlnpwguk] nwubpht sogunugnpdynn ptwljwb pyYbph puquuuyunljdut muppkp
Ubpnnubph b gputp oqurnugnpsét) pyuyhtt wpurnwhwjnnipniubph hwodupldw
dudwbul:

Puguwnpl) puqUuuywunljdwi inp dkpnnubp b unynpkgit) oqunugnpst) npuip:



Zhdtwut dwuu
Q) b JEpnsth] puquuyunljdub wupptp tnwbwlyubp:

2.1 Uwwnutph Jpu puquuuyunljnd

Uwuntubtph ypw puqiuyunljdut hhtt pniuvujut dkpnnyp wdbtwnwpusdws dtpnnutphg
Ukl k, npp pniu Judwnwljububpp hwennnipjudp Yhpwenid b pljup pupkp: Lputp
unynpkghtt dwnubph ypw dhwthy pdtpp pruquuyuinlty 6-hg 9-p: Uhlitinyt dwdwbal,
puduwlui kp nhpuybwnb] dwntbph hwoddwit «dkl», «qniygr, «kpkp», «snpu», <hhtig»
hdwnnipniuttpht: »GY« mwubyul »: Uwnbubkpt wjuntn swnwynid Eht npuyjbu odwinuily
hwoynnuljut vwpp:

Nputugh nu wukb, Uh §nndhg tpuwtp hwkght wyupwt dwwn, npputt wmnwghtt gnpéntip
qtpuquugnd £5 phyp, huly tplypnpnp tnyul wpkght kpypnpny gnpdnth nlypnud:
Utugws dwnbbpp ninpjus bhu: ZEnn tplupugdus dwnttph phyp (punhwunipp)
Jtpgytg b puquuyuinlykg 10 -ni, wyinthknb pkpp puquuuunlp]tghtt * gnyg nuny,
pt pwth dwwn k phpywé dtnptph Ypu, b wpnyniupubpp gnidwupynud Eu:

Ophtwly 7 -p puquuuyunlytp 8 -m: Ugu ophliwmlynud 2 bt 3 dunntibipp Ypugud i huki:
Bpt gnudwiptu pipJws dwnutnh phyp (2 + 3 =5) b puquuuyunljtu syndus dwwnkph
rhyp (2 3 = 6), myw Junwbwu hwdwywnwupwbh guujuh wpnwuwnpuiph nuuyuy b
Uhundnp  hulwwyunwumbuapup 56: Ugu §hpuy nip Jupnn bp hwoquplly 5-hg Uks
guuljugud thwth pltph wpnwnpyugp:




2.2 Pumquuyunlnid 9 -ny

GJ whw hhonnmipjuip oqutnt bu Ukl vhong. dmnutipnh ogunipjudp hhotp 9-h puquw_
wunldwl wynuwlyp: Bplne dknppp Ynnp Ynnph nukyn] uknuith Jpu' kplnt dknph
dwntibpp hudwpuljunud kup htnbyu) hwenpyuljwimpyudp’ Awn wnweht dunnp:
Juowtwlyh 1-ny, gputhg htwnn tplhpopgp Yuowtwlyh 2 pyny, wyunithtnl 3, 4... hush
wnwutbkpnpy dwwnp, htyp bpwbtwlnud E 10:

Gptk wnweht hup pytphg nplt Ukyp yhup L pauquuyunlty 9-nyd, wyw npu hwdwp,
wnwg dkp dknplpp uknuuhg mknuihnjutnt, pnip ywtwp E pupdpugutp wjt dwwnp, nph
hwdwpp pwbwlnid £ wjh phyp, npny hup pauquuyunljynud £ fFupdpugdws dunhg
dwju fwnukph phyp npnonud £ vnwubywljubph phyp, hulj pupdpugpus duwnh we Ynnuh
Uunnutiph phyp gnyg b nwhu uinugjws wpnyniiph dhunfnpltiph phyp:

Onhtuwly. Bytp guukup 6x9 wpununpuitip:

5 &
I_T
EJ-E=,I5

he

—

Eplynt dknplipp nukiny] ubnuitthl, Ykghpnpn dwnp pupdpugptp hwoyting dwuhg we:
Zkwnn pupdpugdus dwinhg wnwe fuw hhiig dwwn (mwutyuly), hull pupdpugpus duinhg
htwnn snpu dwn (Uhwynp): 6-p 9-h puquuyyunldwi wprynilipp 54 E:

Uwwntbpb hpkup L gniyyg gk wyu phyp:



2.3 2htwjul (quwnltpuynp) puquuuyunldut tputwly

Onhtwly # 1: 12 x 321 = 3852
Unwghti puyjn] ytplihg tkpply, dwjuhg we
UEY Jutiws (1), Epynt btwptpwgnijt dAnnhYukn (2 ). wyjuhtiptt 12 tjupkup
Eplypnpny puyiny tpplihg Ytpl, dwpihg wy
tptp juuyniun dnnhYukn (3 ), tpynt jupdhp (2 ), kY dwbnipwljugny (1). 321 ujupbiup
Ujdd, wuipq dmnhwuny, kup Ypwykup qgdwgnh dvhony, pytph-anntph hwndw fEnbtpp
Jpwdwutp dwubph b juljuktp vhwynputph hwoquplp: Ughg dwhu (dwdwgnijgh ujwph
nipnnipjudp) owpdytny . 2, 5, 8, 3. Upyyniuph hwdwpp dkup «jhwujupkip» dwjuhg wy
(dudwgniygh ujuph huljupwl ninnnipjudp) vnugyus3852
321

12 x 321 = 3852 * 12

642
321
3852

o

Ophtiuy ph 2: 24 x 34 = 816
Uju ophtwynid uti npny uppbpwbiqubp :Unwohtt dwunid dhwynpubp hwpdbhu
unwgytg 16 ... Gpypnpny dwuh dhwynpubpht dkup niqupynud Gup vkl hwgbnud (20 + 1)..

24

24% 34 = 816 * 34

96
72

816

6+2=8 e 16

20+1=21

Onhtwl phy 3: 215 x 741 = 159315

215
215 %741 =159315 741
. 215

. = 860
14+1=15 \‘;ﬁ:\.\ 1505
O NN > 159315




2.4 Zipluljwb puquuuyunljdub nubwly
546X 7

5% 7=35

350+ 4X 7=378

3780 + 6X 7=3822

546 X7=3822

Uju Ukpnnh hhupnud pujus £ wjt qunuthwnp, np tnyu phyp tywbwlnud £ dhwynpttp,
nwuiyuly, hwpnipuynp jud hwqupudnp  juhnws wyh puihg, phnp nbnh b wpu php
qpunbkgunid: BJbkph qpuntgpwus mwpwspp, guuljugus pyutpywih puguljunipjut
ntuypnid, npnoymid £ pybiphtt hwinljugus qpnubkpny:

2.5 muwjut gninughujub puquuuyunljdu tpubul.

Mniuwutnnwinid 2-3 npup wnwye npny qujunubph gyniqnughubph dke nupwsytg vh
Ukpnn, npp skp yuwhwbonid wdpnne puquuyunjuwt wymniuwljh hdwgnipniie
Uuhpwdtown Ep dvhwyjtt jupnpubw) pauquuyunlly b pudwit) 2-ny: Uju dbkpnnp nsynid
tp guinuigh (Yupshp Yu, np wyt wewgwgh Ekghwuntptuhg):

Ophtly 47-p puquuuunlyty 35-n1:

Bltp pytpp qpkup vkl tinnh Ypw, tpuwig vholi ninnuhwjwug ghd qékup:

Quiju phyp jpwdwukup 2-h, we phip fpuquuuunljtup 2-ny (kpk pudwtidut dudwtimly
dbwgnpn Ewpwowbinid, muyw duwmgnpnp hwtinud kup):

Pudwinidt wjwpwnynid E, Epp dwju §nnunidh phyt wjjbu sh pudwtgnud:

Utkup wtnbunid Eup wjtt innntpp, npnugnid dwpu Ynnunid qnyq pybkp jut:

=2 47 35 X 2
23 70
11 140
5 280
2 560
1 1120
35+70+ 140+ 280+ 1120 = 1645

47 X 35 = 1645



2.6 Puquuuyuwnynid b pmdwinid 4-n4.

Fhyp 4-ny puqUuyunlnt hwdwp hphtuygunlbp wy:
Onhtwl,

214 % 4=(214*2) * 2 =428 * 2 = 856
537*4=(537*2)*2=1074*2=2148

Fhyp 4-h pwdwttint hwdwp wyt tpynt whqud pudwynid £ 2-h:
Ophiul,

124:4=(124:2):2=62:2=31

2648: 4 =(2648:2):2=1324:2 =662

2.7 Pumquuuyuunljmd 5 -ny

hyp 5-ny puqUuyunllnt hwdwp wthpuwdtown Euyt puquuuunlty 10/2-ny,
wyuhlipl puquuuunnlly 10-n b pudwihy 2-h:

Opptwy,
138 *5=(138 * 10) : 2 =1380: 2 =690

548 * 5 =(548 * 10) : 2 = 5480: 2 = 2740

2.8 Puquuuuwnljty 25-ny:

Fhyp 25-ny puquuyunljtint hmdwp withpwdtown L wjt puquuwywnlt) 100/4-ny,
wjuhlipl’ puqUuuywnljky 100-ny b pudwiky 4-h:

Onhtwl,

348 * 25 = (348 * 100) : 4 = (34800: 2) : 2 = 17400: 2 = 8700



2.9 Puquuuyunljky 9-nyg

Fhyp 9-ny puqUuuyunljnt hwdwp ngput gnidwpkp 0 b hwukp ujqpiwut phyp:
Ophiul,

241 *9=2410-241=2169
847 * 9=8470-847 =7623

2.10 Puquuuyuwnyjly 11-nyg

Fhyp 11-nJ puquuyunljtint hwdwp nput gnudwpkp 0 b wykjugptp uljqpuwjut phip:
Onhtwl:

47 * 11 =470+ 47 =517

243 * 11 =2430+ 243 = 2673



Bqpuljugnipinih

Utup plwlnfuty Lup uinp hmqupudjul nituktwny yhphuwph hujnbwgnpénipiniiibp nu
Anpphipnudubpp: Uktp own putt ghwnbip, suwn pwt upnn Eup wuk): @ynud k, pt hus-np
gipptwut pwt k, np pytph nt pwbwdlikph oqunipjudp Yupbjh £ hwogupyl) mhkqbpw_
twyh prhspp, Lpiph «cnbnbuwjut Jpdwulyp», qunju tnubwlyp, dbntnnt dke ujupuqgnpby
unwnwubkph dwjup: Ukq hwjnuh E d.p.w 4-pyp nupnid wyypws hht hnyt dwpkdwnhlny,
thhihunthw Mynipugnpuiuh wuwguspp «Udkh hus Uh ph b:

Cuwn wju ghnbwluth b tpw hknbnppubph hhihunthwywut mbuwlbnh, pYbpp junw_
Jupnud Et ny dhwjt swtht nt Yohop, wyjb pinipjut Uk mbinh niutgnn pnjnp tplinyputpp b
hwinhuwtniud Et wpowphnid mhpnn tkppustwnipjut Enipyniup, mhtqtpph hnght:

Ljwpugpkiny hwodupljutinh httwgny dkpnputpt nt wpug hwoddwt dwdwbimljuljhg
Ukpnnubkpp thnpdkghlip gnyg iy, np hsuybu whgpupnid, wyigbu b wuyyuquynid nshis sh
Juphih wik) wpwbg dupbdwnhljugh dwupngnt dinph uinknsws ghnnpyui:

Zht puquuyunljdwt dkpnyutph ntumdwuhpnipiniup gnyg £ wwh, np puputuljui
wju gnpénnnipniup jnipuwhwwnnily E hp puquuqutnipyudp:

Puquuyundut dudutwlwlhg tnuwuwlp wqupq £ hwuwtbh ,payg ny pnnpht:
Juil §ppnipjul wnwtdtiwhwwnntl wuydwbtbph uphp nitubkgnn GpEuwbtp , npnip wwp_
quuitu skt upnn nipugub] wnniuwlp, puyg upnn Bu pdtpp puquuyunll) 2.3 2htiw_
jut (quwnljtpuynp) puqiuyunjiui ipubulny:

Ghunwljub gpuljutinipjutp Swinpwbwhu hwynbwpkpyby Eu puquuuyunljdut wdth
wnpuwg b hntuwih dkpnnubp: Zknmbwpwp, ppquuyunljdut gnpénnnipjut ntuntdbwuhpnt
pintup jpnunnidbuwhg phdw k:

Uwptdwwnhluwih wojawphp owwn kS £ b puquuqui: bud dhon hknmwpnpppk) Bu puquw
wuwwnldwb bnwtwlubpp: Pusybu 1nist] mpudwpwbwljut jpunhpukp, gunuuynunpnily_
ubkp b puquuyunljdwb ophttwjubp tnwpptp dbkpny, htyybu twl, ph hty pyupwiuu
httwppubp b hunnkuuhy hwodupluwt mkuthjuw ki hhdtus:

10



Oquugnpdjud qpuljmun pjut guul

1. Uhwunnyh pytph wohuwphp: Nuwtnnubph ghpp, - U. Uppnipntl, 1986 .
2. «lvunhg ghwnbhp», U., « Lntuwynpnipjniii» 1982 p
3. Udbksuhlny, gnpshsutip, wnwownpwiputp U., Lntuwynpnipnil, 1977 .

4. https://muegn.ru/hy/th/nestandartnye-sposoby-umnozheniya-mnogoznachnyh-chisel-
umnozhenie-sposobom.html © muegn.ru hwuwtbjh k dhtigh 11.09.2022p

5. https://youtu.be/SCuQrix3MnU hwuwtbih E Uhtish 11.09.20227p.

6. https://youtu.be/beQE3vs4QT8 hwuwukih Edhush 11.09.2022p

11


https://youtu.be/SCuQr1x3MnU
https://youtu.be/beQE3vs4QT8




